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Apare deodată cu „Dumineca". | Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca". 

Chemarea Agru-lui. 
Câţiva ani sunt deatuncea, decând 

a m fost chemaţi, ca sâ ne adunăm rân

durile. 

La noi, unde cuvântul dispare, caşi 
glasul celui ce strigă în pustie, — fără 
urme, unde ideile cele mai-nobile văd lu
mina zilei moarte; aici aceasta idee a 
Agruiui a prins rădăcini. 

La prima vedere se pare că am 
copiat procedura catolicilor din ţările 
apusene, dar, noi am dorit, ca sufletul 
nostru catolic şi românesc să găsească 
îndestuiire prin înfiinţarea Agru-lui. 

Este adevărat, că Agru este încă 

în vârsta copilăriei, dar totuş ne în

dreptăţeşte ia cele mai bune nădejdi şi 

deşi tânăr, dispune de puterea unui 

uriaş, glasul căruia este tunet şi căută

tura- i fulger. Este încă inconştient de 

aceasta putere, dar suferinţele, nedrep

tăţile vor face, ca să-şi cunoască însu

şirile şi să se apere. 

Căci catolicizmul totdeauna a simţit 

şi simţeşte mai ales acum pâlmiîe ce le 

capătă dela fanaticii altor concepţii; s'a 

ruşinat de inzultele nenumărate, de care 

a avut parte din partea concetăţenilor 

de acelaş sânge, dar de alta lege timp 

de 15 ani; dar ce a putut să f a c ă ? 
Unde ar fi găsit satisfacţie? Adunări 
s'au ţinut; s'a protestat de multe ori 
împotriva violenţei şi a nedreptăţii. S'au 
făcut memorande şi plângeri şi cu gra
iul viu, dar cei ce au .condus destinele 
ţării n'au eşit din rândurile lui, sau 
dacă au fost fiii catolicizmului, — de 
dragul puterii, au devenit trădătorii lui 
şi aşa s'a întâmplat, că plângerile lui 
cele mai dureroase au fost trecute la 
dosar cu un zimbet ironic. De temut, 

n'au avut de cine să se teamă, căci 

catolicii au avut soartea znopului des-

legat şi n'au cunoscut puterea impo

zantă a solidarităţii. Au cunoscut duşmanii 

lui principiile creştinizmului şi răbdarea 

fără sfârşit izvorîtă din acest creştinizm,— 

şi au abuzat de ea în folosul lor. 

Aceasta procedură infamă şi maş

teră face, azi, ca Agru însfârşit să fie 

acela, ce trebue să fie — dacă trebue 

refugiu pentru sufletele ispitite, dacă 

trebue tabără de adunare, de unde va 

porni lupta noastră frumoasă împotriva 

tuturor, cari ne atacă. Trebue să acti

văm. Ar fi ridicol, dacă ne-am lăsa stri

viţi, când avem o armată, care cu pu-



terea ei poate să dea greutate şi im

portanţă cuvântului său ; care la primul 

semn e în picioare şi dacă trebue, va 

şti să-şi facă auzită vocea-i de protest, 

nu ca ceva particular, ci în calitate de 

opinie publică, la toate forurile. 

Multele suferinţe şi nedreptăţi ne 

umilesc şi ne fac, ca să simţim mult 

reavoinţă, mai ales că vine dela fraţii 

de acelaş sânge, — nu putem să lă

săm călcată în picioare legea noastră, 

căci numai atâta avem. 

Trebue să ne dăm sama, că noi 

suntem o putere şi încă impunătoare. 

Să ne strângem dar rândurile şi sub 

steagul Agru-lui să ne pregătim pentru 

lupta, care ne va asigura liniştea con-

ştiinţii noastre şi va şterge de pe obra

zul nostru roşeaţa multelor ruşini sufe

rite. Mismar. 

Iubiieul de 150 ani al 
Şcoalei Normale. 

Fraţi Români! 
In ziua da 21 Maiu crt. Şcoala Nor

mală Română unită din Oradea va prăz-
nul 150 ani de viaţă. Şcoală veche 
şcoală trainică, peste care a trecut multă 
vreme. Pe răbojul ei istoric sunt înscrise 
suferinţele trecutului nostru, năzuinţele 
neamului nostru, pentru a-şi crea o 
soartă mai bună. Pe aici au trecut das
călii vestiţi: Simeon Maghiar, Ioan 
Corneli, Ioan Pop, Ioan Vancea de 
Buteaaa, Dimitrie Sfura, Ioan Buteanu 
şi alţi mulţi, cari prin cuvântul lor de 
apostoli au frământat adâncurile neamu
lui şi l-au pregătit pentru lupta şi bi
ruinţa naţională. 

Ziua de 21 Maiu, va fi prilej de recu
legere sufletească. Ne vom întâlni aici, ca 
să dăm prinosul nostru de recunoştinţă in
stituţiei care a sintetizat pentru regiunea 
noastră simbolul luptei naţionale pentru în
tregirea neamului, pentru graniţele visate de 
străbuni şi pentru o mai înaltă viată morală 
a neamului nostru. 

De aici au ieşit şiragurile de învăţători, 
aceşti legionari ai cărţii, cari au pregătit su
fletele româneşti ia rezistentă până la bi-
ruinfa finală. ~rv 

De aceea, dela această sărbătoare na 
e iertat ca să lipsească nimeni. Preoţi si în
văţători, intelectuali şi ţărani, sărbătoarea 
din 21 Maiu, e sărbătoarea noastră a tutu
rora, pentru că prin munca şi jertfa purtată 
de aici în cursul unui secol şi jumătate, 
vorbeşte străduinţa înaintaşilor noştri, pentru 
a-şi ridica neamul din. întunericul neştiintei, 
la o viată mai demnă, pentru a ne creea 
nouă, celor de azi, fără deosebire de cate
gorii sociale, o soartă mai bună. 

Înalt Prea Sfinţitul Episcop Dr. Valeriu 
Traian Frentiu, al Orăzii şi-a îmbrăcat cle-
nodia, atât de scumpă inimei sale, într'un 
frumos stil românesc, pentru ca şi prin ex
terior s~\ vorbească de sufletul care pulsează 
aici. 

Noi să ne pregătim de sărbătoare I 
Nici un suflet să nu rămână străin de praz
nicul nostru, pentrucă prin participarea 
noastră a tuturora, dăm dovadă că ne ştim 
cinsti străbunii şi instituţiile, ne iubim nea
mul şi păstrăm în sufletele noastre aceeaşi 
conştiinţă trează, pentru îndatoririle noastre 
fă{ă de neamul şi graiul nostru românesc. 

Să nu lipsească nimeni, pentrucă săr
bătoarea de 150 ani de vieată a Şcolii Nor
male Unite, e un mare prilej de afirmare, a 
puterii noastre de viea{ă din aceste regiuni 
de graniţă. 

Români din toate unghiurile tarii, din 
toate straturile sociale, pregăti{i-vă pentru 
marele praznic. Dsfi dovadă, că sunteţi pă
trunşi de vrednicia luptei ce s'a purtat aici, 
arătaţi că înţelegeţi rostul culturei spre lu
minares şi mărirea neamului nostru românesc. 

Iată şi programul serbărilor din 21 Maiu 
1934 ce se va desfăşura în prezenta M. S. 
Regelui şi a înaltului Guvern. 
Ora 9 Sf, Liturghie pontificală, Ora 12 Şedinţa 
festivă. Defilarea elevilor şi a absolvenţilor. 
Ora 13 şi jum. masă comună. Ora 17 Fes
tival artistic, apoi vizitarea Seminarului şi a 
fermei. Ora 21 Iluminarea clădirii, retrage
rea cu torte. 

Direcţiunea Şcoalei Normale române unite. 

Nr. 3 2 6 - 0 3 4 . prot. 

Oficiul protopopesc — Sighet. 
Sunt invitate oficiile parohiale din dis

trictul Sighetului, ca până la data de 31 Mai 
c. să înainteze raţiunile anului 1934. 

Sighet la 8 Mai 1934. 
OFICIUL PROTOPOPESC. 




